

## Когда нас станет больше?

Наверное, я никого не удивлю, сказав, что одной из наиболее актуальных проблем современного белорусского общества является проблема демографическая. Все мы так или иначе испытываем это на себе. Детей рождается меньше, стариков, наоборот, становится больше, а в целом численность населения снижается. Демографию ухудшает и растущая иммиграция (особенно за счет далеких для нас по культуре выходцев из азиатских стран), перераспределение населения страны в сторону городов, неблагоприятная структура населения по полу (превышение сбалансированного соотношения количества женщин над количеством мужчин), миграция трудовых ресурсов за пределы страны и другие.

Различного уровня государственные структуры, аналитические центры, представители заинтересованной общественности ломают голову над решением этой проблемы, от которой, кстати, страдает человечество. В Европе эта проблема уже давно решается за счет иммиграции и высокого уровня рождаемости среди некоренного населения стран ЕС. В чем же причины демографических «дыр»? Называется множество причин — доминирующая в обществе культура потребления, перешедшая в культ потребительства, утрата традиционных ценностей, отсутствие четких жизненных ориентиров с учетом на перспективу, культ индивидуализма и гедонизма. Ослабление и потеря духовного иммунитета — вот главные факторы демографической деградации европейских народов.

Вместе с тем население Земли активно растет, но растет оно за счет других народов и рас. Примером в данном случае могут служить некоторые арабские страны или государства Юго-Восточной Азии. Вместе с неплохим уровнем жизни, активным вхождением цивилизации в их дом они демонстрируют хорошие демографические показатели. Одной из главных причин этого позитива являются глубокое следование традиции, сохранение своей культуры, национальной идентичности. Немалую роль в их жизни играют религия и национальная философия.

Как же с этим дела обстоят у нас? У нас тоже были и остаются прекрасные традиции, развитая культура, стремление к лучшей и достойной жизни, наполненной как материальными, так и духовными благами. У каждой эпохи свои вызовы. Наши отцы, деды и прадеды боролись с голодом, болезнями, войнами за выживание. Беларусь неоднократно теряла значительную часть своего населения в результате различных катаклизмов, ставших частью ее судьбы, но каждый раз шел процесс порой хотя и медленного, но восстановления нации.

Я вспоминаю свою прабабушку, как ее звали в деревне, Анастаську. У нее было шестеро детей, когда она вернулась с ними в 1918 году из эвакуации, после революции, из России, где у нее заболел и умер муж. Первое время нечего было даже есть, и бабушка ходила, как у нас говорят, «по старцях» — просить милостыню, чтобы прокормить детей, пока хоть что-то вырастет в поле. Но она всех вырастила, и все стали достойными людьми, потому что изначально воспитывались в труде и шли по жизни верным путем. А сегодня я вижу бабушку с внуком возле магазина. Она говорит ему: «Подержи сумочку, я в магазин схожу». А он говорит: «Нет, поставь лучше, она тяжелая». «Но ведь она не тяжелая», — подумав, говорит бабушка. «Нет, не буду», — отвечает внук. Бабушка ставит сумочку возле стены и идет в магазин. А я себе думаю: «И что же дальше вырастет из этого внука, если его не будут приучать к элементарной ответственности и труду, будут во всем облегчать его жизнь?» Вырастет то, что разрастается у нас сейчас буйным цветом, — легкое, потребительское и безответственное отношение к жизни, к родным и близким, к своей стране.

Решение демографической проблемы — комплексный процесс. И в первую очередь необходимо материальное поддержание семьи, растящей детей. Это, собственно, и старается делать наше государство, поднимая статус многодетных семей, помогая им в этом непростом деле.

Важно установить в обществе сбалансированный статус мужчин и женщин. Истинное равноправие полов заключается не в равном доступе на рынок труда и возможности делать профессиональную карьеру, а в сопоставимости разных статусов мужчины и женщины как тех, кто обеспечивает и развивает наш род, и тех, кто его продолжает и поддерживает. Понятно, что эти функции перекрещиваются, в отдельных случаях перемешиваются, но в целом они самой природой поделены между мужчинами и женщинами и должны воспитываться, поддерживаться и уважаться обществом.

Нашему обществу надо возвращаться к традиционной культуре и традиционным ценностям с учетом современных достижений цивилизации. Следует с помощью государственной политики, средств массовой информации, общественного мнения создавать культ крепкой семьи. Надо устроить жизнь так, чтобы быть хорошим семьянином, уважаемыми матерью и отцом становилось во всех отношениях выгодно.

Александр Куиш